

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОЦЕНКИ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ**

Студентка гр.113637 Ласицкая Е.А.,  
старший преподаватель Козленкова О.В.

Белорусский национальный технический университет

В настоящее время на предприятиях Республики Беларусь удельный вес нематериальных активов в общей массе всех активов, ниже, чем на предприятиях в странах с развитой рыночной экономикой.

Инвестиции в нематериальные активы окупаются в течение определенного периода за счет дополнительной прибыли, получаемой предприятием в результате их использования за счет амортизационных отчислений. Растет экономический интерес к повышению доходности предприятия за счет использования исключительного права предприятия на результаты интеллектуальной деятельности.

Для оценки нематериальных активов разработана система экономических показателей, характеризующих состояние данного объекта.

Для оценки объекта интеллектуальной собственности требуется изучить документацию, где указаны наименование объекта, его описание и правоустанавливающие документы, учитывая специфику нашего объекта, выяснить величину себестоимости данной продукции, возможные объемы выпуска и выручку, качество и цену аналогичных продуктов. От изучения всех этих моментов зависит точность произведенной оценки объекта интеллектуальной собственности.

В учете и отчетности нематериальные активы отражают по первоначальной и остаточной стоимости. Можно выделить три подхода к оценке стоимости нематериальных активов:

1. доходный подход, когда стоимость объекта нематериальных активов принимается на уровне текущей стоимости тех преимуществ, которые имеет предприятие от его использования;

2. сравнительный подход - используется при оценке рыночной стоимости нематериальных активов исходя из данных о недавно совершенных сделках с аналогичными нематериальными активами;

3. затратный подход, когда определяется стоимость воспроизводства. При этом нематериальные активы оцениваются как сумма затрат на их создание, приобретение и введение в действие.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что на сегодняшний день роль нематериальных активов в имуществе организации или предприятия растет. Поэтому важнейшим вопросом в активизации использования нематериальных активов на предприятиях является оценка их стоимости, учет которой необходим не только в производственном процессе, но и при других хозяйственных операциях организации.